

Секция «Актуальные проблемы современной семьи»

**Феномен материнства в современном обществе**

***Зыбина Татьяна Андреевна***

*Студент (бакалавр)*

Тульский государственный педагогический университет им. Л.Н. Толстого, Факультет психологии, Кафедра психологии и педагогики, Тула, Россия

*E-mail: tatyanazybina@mail.ru*

Материнство, как известно, это многогранный феномен, рассматриваемый многими науками, объект изучения которых - человек.

В общем смысле можно сказать, что материнство - это социально-психологическое, культурно-историческое и биологическое явление, подразумевающее такие физиологические процессы, как беременность, рождение ребенка, лактацию, а также создание матерью всех необходимых условий для воспитания ребенка и поддержки его гармоничного развития [5].

С точки зрения отечественного исследователя, С. Г. Филипповой, материнство подразумевает материнско-детские отношения, а также личностную сферу самой женщины [3, 7].

Особенности материнства, по мнению исследователей, выражаются в тех сферах личности женщины, которые отвечают за ее мотивацию, потребности, поведение и функции. Эти особенности определяют специфику материнства, его важность для женщин [3, 4].

Таким образом, материнство рассматривается как одна из главных социальных ролей женщины, освоение которой является важной жизненной задачей.

Однако материнство не обеспечивается лишь врожденными механизмами, оно в значительной степени зависит от общества, культуры, политической и экономической ситуации в странах и мире. Влияние указанных факторов не всегда обуславливает положительные изменения в данном феномене. По мнению большинства ученых, современное материнство находится в кризисном, проблемном состоянии. Это выражается, прежде всего, в отказе женщин от роли матери и деторождения.

Для того чтобы понять истоки данной проблемы необходимо обратиться к истории общественных преобразований. Многие глобальные процессы XX века (войны, революции, экономические кризисы) привели к тому, что в обществе возникли некоторые социокультурные явления, являющиеся своеобразным «ответом» всем политическим и экономическим вызовам. Среди них - женская эмансипация и потребительская парадигма культуры.

Как полагает отечественный исследователь, Л. А. Грицай, движение за освобождение «слабого пола» привело к активному включению женщин в профессиональный труд, достижению ими финансовой независимости. Однако, будучи занятые в профессии, многие женщины лишились возможности уделять большое внимание вопросам рождения и воспитания детей [4]. Также в связи с эмансипацией стало естественностью, что у женщин начали преобладать традиционные для мужчин характеристики: сильная воля, стремление к доминированию.

По мнению исследователя, Л. Н. Трониной, выбор женщинами подобной стратегии поведения стал одной из причин разрушения традиционного и привычного семейного уклада и, собственно, кризисного состояния материнства [6].

Еще одно социокультурное явление, повлекшее за собой кризис феномена материнства - это потребительская парадигма культуры. Данное явление ориентирует людей на пер-

воочередное удовлетворение своих личных потребностей и притязаний.

Многие ученые полагают, что потребительская парадигма с ее либеральными ценностями привела к распаду модели материнства, поспособствовала замене традиционных норм материнства на понятия, связанные с профессиональным успехом, а также привела молодое поколение к крайнему индивидуализму и эгоцентризму и, вследствие этого, к кризису феномена материнства.

Конечно, влияние глобальных общественных процессов привело к изменению мотивационно-потребностной и ценностной сфер молодежи. Однако мнения современных ученых разделились: некоторые исследователи считают, что у подрастающего поколения наблюдаются противоречивое отношение к материнству, снижение репродуктивных установок, престижа родительства в целом, другие же подчеркивают, что современное материнство все-таки сохраняет свой статус среди молодежи.

При рассмотрении проблемы отношения современных женщин к материнству, нами было проведено исследование на базе Тульского государственного педагогического университета им. Л. Н. Толстого, в котором приняли участие студентки I и IV курсов, в количестве 44 человек. Возраст испытуемых составлял от 17 до 24 лет. Диагностический срез предполагал обширный комплекс методик, позволяющих оценить различные стороны материнства. Остановимся на одной из самых основных методик - опросник «Репродуктивных ролевых ориентаций деторождения» (М. Н. Родштейн) [2].

В целом, репродуктивные установки студенток можно охарактеризовать как нейтрально-положительные. Большинство участниц обследования имеют выраженное положительное отношение к детям вообще, но, при этом, значительно меньшая часть предполагают видеть себя в роли матери в ближайшее время.

Стоит обратить внимание на то, что полученные результаты практически идентичны в двух возрастных группах (нами не было обнаружено значимых различий в результатах студенток I и IV курсов по t-критерию Стьюдента). Таким образом, можно утверждать, что возрастной фактор не оказывает значительного влияния на репродуктивные установки девушек, так как возрастной диапазон 17-24 года не достаточно широк. Контент-анализ содержания ответов на вопросы анкеты позволяет предположить, что социально-экономическая ситуация, которая имеется у большинства девушек на момент учебы в вузе (не состоят в браке, нет собственного жилья, работы и т.п.) - является основной причиной отсутствия намерения иметь детей в ближайшее время.

Подводя итог, можно сказать, что современный феномен материнства - это хрупкая и восприимчивая структура, нуждающаяся в постоянной поддержке со стороны государства, общества и науки. Несмотря на кризис, материнство в современном социуме продолжает жить и развиваться. Именно поэтому наша главная задача - возродить, сохранить и приумножить то важное и ценное, что есть в институте материнства.

### Источники и литература

- 1) Васильева Е. Н. Гендерные различия в структурных компонентах психологической готовности к родительству // Современные проблемы науки и образования. 2013. №6.
- 2) Васильченко А. Н. Репродуктивное поведение. Возможности диагностики. Часть 1. // Вестник практической психологии образования. 2013. №2 (35). С. 119-126.
- 3) Гендерная психология: практикум по психологии / под ред. И. С. Клёциной. СПб.: Питер, 2009. С. 121-126.

- 4) Грицай Л. А. Кризис традиционного материнства в современной России: социально-психологический аспект // Журнал практической психологии и психоанализа. 2010. №3.
- 5) Сексологическая энциклопедия: <http://dic.academic.ru/dic.nsf/seksolog/527>
- 6) Трoнина Л. Н. Кризис современного материнства как выражение кризиса нравственных ценностей // Научные ведомости Белгородского государственного университета. 2010. №14 (85), Выпуск №13.
- 7) Филишова Г. Г. Психология материнства: учебное пособие. М.: Изд-во Института Психотерапии, 2002. 240 с.